

灾年起大厝 红墙延家风

林超连

在日益失去建筑个性的城市中,闽南人是尤其幸运的。

青石基底,红砖外墙,燕尾翘脊……在大多数闽南人眼中,古朴典雅的传统大厝,是记忆里最朴素的轮廓。哪怕越来越多的老建筑在狂飙突进的城市化浪潮中慢慢消失,承载着闽南人坚韧、温良、沉稳、豁达等性格底色的闽南古厝,却未曾被人遗忘。

南安市英都镇良山村,13座古朴瑰丽的闽南古厝,静静地坐落在群山之中,田园秀美,四时常新,这是英都洪氏先人留给闽南建筑的一笔宝贵遗产。肇建当年,屋主与工匠们施恩与报恩的故事令人称颂至今。顶点金,作为坂埔古厝最精美豪华的一栋,为何

最开始住下的却是妾室和庶出的儿子?

灾年建厝

凿石声声,10多年雕琢锤炼,才成就一方百年历史大厝。历经岁月洗礼的古厝,留给今人的财富,不仅仅只有建造技艺的匠心巧思,还有厚重绵长的洪氏家风。

建造至今,坂埔古厝可以遮风雨,可以读诗书,可以度日月,可以纳今生。数百年的岁月里,有多少洪氏子孙,在这里呱呱坠地,在这里接受人生的启蒙,又从这里走向外面的世界。

如果说建筑是凝固的历史,坂埔古厝同样见证了家族的历史。它的学堂、宗祠以及内墙上书写的家训,壁刻上的吉祥字符和牌匾,都让我们有机会了解英都洪氏一门的精神世界,洪氏先人的处世哲学和教育理念,了解一个家族延续的历史轨迹和精神寄托。

思源居前,一方和古厝同龄、据传用以清洗庄稼的石盆,将我们的思绪拉回300多年前的农耕岁月。那是康熙末年,洪氏族人洪承雅已在此地拓荒垦地多年。

洪承雅生有二子,长子洪毓秀,次子洪光乘。洪家子承父业,勤耕苦耘,加上承雅头脑灵活,上山植树种果,产业越做越大,成为英都一带的富人。明清时期,英都一帯官宦如云,高官如明清两朝军政大臣洪承畴,至于州县一级官吏比比皆是。为此,承雅在临终前嘱咐儿子:“目光不要只盯在田地上,要培养儿孙读书识字,长大做有出息的人。”

兄弟俩谨记在心。且说洪光乘彼时育有三子,却唯有第三子洪开泰天资聪明,文章写得好,深受塾师赞赏。乾隆庚午(公元1750年)科乡试,开泰高中第六十一名举人,后授广东嘉应直隶州正堂,携家眷前往赴任。

见其他儿子无心仕途,洪光乘也不强求,而是

人物 洪光乘

洪光乘,南安英都良山村人,生于约清康熙三十年(公元1691年),卒于约清乾隆三十三年(公元1768年),为坂埔古厝肇基者。洪光乘头脑灵活,将父辈留下的产业发扬光大,富甲一方。其子洪开泰官授广东嘉应直隶州正堂,在任期间,勤政爱民、政绩卓著,多次得到乾隆皇帝嘉奖。洪光乘因此也被诰封儒林郎、嘉应州司马,乡人尊称他为“封君公”。

遗迹 坂埔古厝

坂埔古厝位于南安市英都镇良山村,建成于清代乾隆年间,共有13栋,占地约20亩,除了早年间有一栋曾被烧毁重建外,其余大多保存完好。坂埔古厝为洪光乘父子所建,其中以顶点金最为精美、保存最完好。坂埔古厝是清代中叶泉州建筑工艺在山区农村的典型代表,堪称闽南民居的“建筑博物馆”,是全国重点文物保护单位。



英都坂埔古厝

“土地平旷,屋舍俨然,有良田美池桑竹之属……”在乡野田间,陶渊明笔下描绘的世外桃源其实并不稀有,但在200多年前的泉州西部山区,汇集200多名能工巧匠、耗时10多年建造的闽南大厝聚落,却十分罕见。这个聚落,便是我们此行要探访的英都镇良山村坂埔古厝。

不论沧海桑田,岁月星转斗移,英都良山这个位于泉州西部山区的农村,一直都是物美水丰之地。早在300多年前,英都洪氏先人就迁居至此,拓荒垦地,勤劳致富。在这片自然滋养的土地上,13座闽南古大厝如珍珠般,散落在青山绿水间。

极目远眺,在五六层高的现代建筑包围中,古厝群更像是位穿着一袭砖红旗袍的民国女子,惊艳非常,却不恃美而骄,含蓄隽永。

民俗专家廖榕光先生是我们此次造访的向导。老廖是良山村的女婿,也许是民俗人的责任使然,他对坂埔古厝的保护比很多洪氏年轻人更上心,聊起古厝来,也是如数家珍。在他看来,肇建之初,坂埔古厝已是一座精雕细琢的艺术品,经时光细细打磨,方才出落成如今这般风流雅致的样子。

古厝悠悠,布局传统,明暗相谐,让我们不禁放慢脚步,收敛起尘世的喧嚣,不忍惊扰这一院岁末雕琢的静好。

在老廖引领下,我们先后造访了在中堂、思源居、封君祠、顶点金等13座古厝。踏入厝中,一抬头,湛蓝的天空如洗,一低首,百年的青石踏实温润。比起钢筋混凝土的硬实,红砖黑瓦的闽南大厝,更有一种生活的温情。



▲相传当年洗菜用的器具。

◀美轮美奂的建筑工艺。

偏房居尊

不论真相如何,传说总是美好。在洪光乘和洪开泰的主持下,持续建了多年的13座大厝相继落成。有了大厝,一个家族仿佛就有了根,有了敦亲睦族的载体,人丁更加兴旺,家族的血脉也才能够持久延续。

正如人们现在从坂埔古厝看到的,200多年前,洪氏家族已经在大厝的建设上巧妙地结合了居住、家族教育系统、宗庙祠堂三位一体的生活模式,以深远的睿智思考着如何繁衍家族,和谐共存。这是秉承闽南人性格中温良、自省的特质,凝聚着红砖厝中每一位家族成员的智慧。这一点,在大厝的分配中便可见一斑。

13座古厝中,建筑最为精美的顶点金,是洪乘妾室杨氏和其第四子的住宅。在封建社会中,小妾和庶出的儿子在家族中的地位是最低下的,但他们所住的房子却是最中心、条件最好的顶点金,洪光乘嫡出的孩子们,却都住在顶点金两旁,这是为何?

原来,洪光乘的大哥洪毓秀成家后久未生子,偏又染疾早亡。洪光乘每每想到父亲临终的嘱托,想到大哥与自己开辟家业却英年早逝,心中痛苦不已。

为了不让大哥无后,洪光乘想把自己一个儿子过继给大哥,继承香火。当时,洪光乘的妻子陈氏,已先后生下三个儿子。面对丈夫的提议,陈氏却说:“我们只有三个儿子,并不算多。我年老体弱,不能

再生育了。你要给大哥过继香火,我不反对。你就再纳个小妾吧,生下儿子,全归大哥,我绝不反对。”

陈氏虽然生性固执,但她心地极好,亲自替丈夫托人做媒,娶了杨家女为小妾。纳妾后不久,杨氏即生下一子,过继给大哥做儿子。

大哥总算有香火了,洪光乘心头一块石头落地。但小妾杨氏,内心却因儿子被过继给大哥而感到苦闷。陈氏看在眼里,主动提出让杨氏带着儿子住进条件最好的顶点金,继承洪毓秀的香火。

陈氏的这一礼让举动,让杨氏心里的嫌隙瞬间填平,家族里自此一派和睦。洪氏数十代人繁衍至今,每个家族都秉承祖训,父慈子孝、兄友弟恭、婆媳礼让、夫妻互敬……对一个家族来说,还有什么能比“家和万事兴”更行之有效的传家之道呢?

如今,封建时代的宗法制度早已分崩离析,唯有13幢古厝,还巍然屹立,见证着时代的变迁。今人再看坂埔古厝,外表虽是艳丽恢宏的张扬,内里却有着亲切的质朴端庄、细腻温良。

都说是人创造了建筑,但也只有人的参与,才能让建筑有了生命。坂埔古厝,因为洪氏族人世世代代在此繁衍生息,让古老的建筑也荡漾着家族与人的智慧,变得富有生机与活力。从绣闼雕甍到黛瓦红墙,从钟鸣鼎食到铅华洗尽,坂埔古厝延续着的传统底蕴与家风故事,也从未褪色过。



顶点金的燕尾脊和屋脊
彩绘浮雕基本保存完好。

(图片由本报记者黄奕群拍摄,感谢廖榕光先生对本次采访的支持。)